

ВТОРНИК
30 мая 1939 г.
№ 100 (2545)
ЦЕНА 10 КОПЕЕК

УДАРНИК КУЗБАССА

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

О государственном бюджете СССР на 1939 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1937 год

Доклад Народного комиссара финансов Союза ССР тов. А. Г. ЗВЕРЕВА

(Продолжение. Начало см. в газете „Ударник Кузбасса“ за 29 мая 1939 года № 99).

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАЙМЫ, ВКЛАДЫ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ И ГОСУДАРСТВЕННОЕ СТРАХОВАНИЕ

Государственные займы являются немаловажным источником доходов государственного бюджета СССР. В успешном размещении наших займов проявляются патриотизм трудящихся Советской страны, их беззаветная преданность делу коммунизма, их безграничное доверие советскому правительству и коммунистической партии. В основе развития советских государственных займов, как и сберегательного дела, лежит могучий подъем социалистического хозяйства и неразрывно связанный с ним неуклонный подъем народного благосостояния.

На прошлой Сессии Верховного Совета СССР отмечался блестящий успех Займа Третьей Пятилетки (выпуск первого года). Подписка на этот заем составила 5.887,4 млн. руб., превысив на 887,4 млн. руб. выпускную сумму. В особенности следует отметить резкий подъем подписки на селе. На протяжении ряда лет подписка на государственные займы составляла на селе 600—700 млн. руб. в год, а по Займу Третьей Пятилетки она достигла 900 млн. рублей. В этом сказались укрепление колхозного строя и рост зажиточности колхозников. В реализации займа на селе мы можем добиться еще больших результатов, — стоит только как следует взяться за проведение массово-разъяснительной работы.

В государственном бюджете на 1939 г. предусмотрено 5.850 млн. руб. доходов от массовых государственных займов, реализуемых среди населения. Эта сумма на 730 млн. руб. больше, чем поступило за прошлый год. Реальность ее основана на дальнейшем развитии всего народного хозяйства и повышении доходов и заработков трудящихся.

Неуклонно, из года в год растут также сбережения трудящихся в сберегательных кассах.

Подводя в докладе на XVIII съезде партии итоги второй пятилетки, товарищ Молотов сказал: «Одним из показателей подъема благосостояния населения может служить такой факт, как увеличение вкладов в сбер-

кассах с 1 миллиарда до 4,5 миллиарда рублей». За 1938 г. общий остаток вкладов увеличился еще на 1.547 млн. руб. и к 1 января 1939 г. достиг 6 с лишним миллиардов руб. В 1939 г. остаток вкладов продолжает непрерывно нарастать и в настоящее время составляет уже 6,5 млрд. рублей.

При социалистическом строе путь к культурной и зажиточной жизни открыт всем трудящимся. Вкладчиками сберегательных касс являются 16 миллионов человек. За 1938 г. их число увеличилось на 1,5 миллиона, а за истекшие 4 месяца 1939 г. еще на 400 тысяч человек. Непрерывно растет и средний размер вклада. К началу второй пятилетки он составлял 40 руб., к 1 января 1939 г. — 388 руб., а сейчас превышает 400 руб. В крупных городах средний размер вклада еще выше. В Москве каждый вкладчик хранит в сберегательной кассе в среднем 834 руб., в Ленинграде — 591 руб., в Киеве — 640 руб.

Следует все же отметить, что сберегательные кассы далеко не в полной мере используют те огромные возможности, которые имеются в нашей стране для привлечения вкладов. Объясняется это главным образом неустраненными еще недочетами в работе сберегательной системы.

В 1938 г. повсеместно была расширена сеть сберегательных касс: открыто около 7 тысяч новых касс. К 1 января 1939 года в стране насчитывалось 26.362 сберегательные кассы. В 1939 году намечается дополнительно открыть 10.000 касс, главным образом, в сельских местностях, при почтовых агентствах. Расширение сети значительно укрепляет организационные позиции сберегательной системы, особенно на селе, и создает предпосылки для более интенсивного привлечения вкладов в текущем году.

В 1939 г. предусматривается увеличение общего остатка вкладов населения в сберегательных кассах на 2.100 млн. руб. Нет никакого сомнения в том, что это задание абсолютно реально. Сберегательные кассы должны его не только выполнить, но и перевыполнить.

В 1939 г. мы должны решительно двинуть вперед дело государственного страхования.

Общая сумма страховых платежей за 1938 г. на год в 2.553 млн. руб., в том числе по обязательному страхованию — 1.801 млн. руб. и по добровольному — 752 млн. руб.

По сравнению с 1938 г. поступления по обязательному страхованию увеличиваются на 22,6 проц. и по добровольному — на 43,8 проц.

Посредством государственного страхования советское правительство оказывает большую финансовую помощь хозяйствам, пострадавшим от стихийных бедствий. За 1938 г. органы госстраха возместили убытков 906 млн. руб.

Наша задача — в 1939 г. добиться нового, крутого подъема работы страховых органов.

Такова, товарищи, доходная часть государственного бюджета СССР на 1939 г.

V. РАСХОДЫ ПО БЮДЖЕТУ НА 1939 ГОД

Расходная часть союзного, республиканских и местных бюджетов СССР на 1939 год установлена в 154 миллиарда 957 миллионов рублей против 123 миллиардов 996 миллионов рублей по предварительным

исполнению этой программы, превышающей 155 млрд. рублей, требует большевистской работы от хозяйственных организаций и от финансового аппарата.

Главное, конечно, в безусловном выполнении производственных планов всеми отраслями народного хозяйства, в настойчивой борьбе за дальнейший рост социалистических накоплений. Огромную роль играет при этом твердая платежная дисциплина. Работники финансовой системы обязаны всемерно укреплять дисциплину как среди хозорганов, так и среди отдельных граждан в выполнении ими своих финансовых обязательств перед Советским государством.

Тот могучий производственный подъем, каким советский народ ответил на решения исторического XVIII съезда партии Ленина—Сталина, дает полную уверенность в том, что грандиозный план доходов бюджета на 1939 г. будет выполнен успешно.

Эти средства предполагаются израсходовать на следующие нужды (в миллионах рублей):

	Затраты 1938 г. по предварительным итогам	План 1939 г.	Прирост (или уменьшение) по сравнению с 1938 г.
1. Народное хозяйство	51.709	59.310	+ 7.601
2. Социально-культурн. мероприятия - - -	35.316	38.564	+ 3.248
3. Наркомат обороны и Наркомат Военно-Морского Флота - - -	23.151	40.885	+ 17.734
4. Наркомвнудел - - -	4.315	5.455	+ 1.140*
5. Управление и судебные учреждения - -	5.307	6.122	+ 815
6. Расходы по займам -	1.955	1.855	- 100
7. Резервные фонды СНК СССР и СНК союзных республик - - -	1.239	1.981	+ 742
8. Прочие расходы - -	1.004	785	- 219
Всего - - - - -	123.996	154.957	+ 30.961

* (Вместе с хозяйственным строительством).

Почти две трети всех бюджетных ассигнований направляется на финансирование народного хозяйства и социально-культурных мероприятий. Та-

ФИНАНСИРОВАНИЕ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Перечисляя важнейшие задачи партии в области внутренней политики, товарищ Сталин в своем докладе на XVIII съезде ВКП(б) поставил задачу:

«Развернуть дальше под-

лее использование средств целиком определяется задачами, выдвинутыми перед страной XVIII съездом партии.

ем нашей промышленности, рост производительности труда, усовершенствование техники производства с тем, чтобы, после того, как уже перегнали главные капита-

сти техники производства и темпов роста промышленности,—перегнать их также экономически в течение ближайших 10—15 лет».

Исходя из этих указаний товарища Сталина, основную часть бюджетных ассигнований, предназначенных на нужды народного хозяйства, намечается в 1939 г. направить на финансирование промышленности.

Расходы на промышленность по государственному бюджету СССР на 1939 г. установлены в 28.144 млн. руб. Преобладающая часть этих ассигнований направляется в промышленность союзного подчинения.

Объем вложений в союзную промышленность на 1939 г. определяется по финансовым планам промышленных наркоматов в 35.007 млн. руб., из которых 9.475 млн. руб., или 27,1 проц., покрываются собственными средствами промышленности и 25.532 млн. руб., или 72,9 проц., — ассигнованиями из государственного бюджета.

Финансирование промышленности, производящей средства производства, составит 29.062 млн. руб., или 83 проц. всех вложений; финансирование промышленности, производящей средства потребления, — 5.945 млн. руб., или 17 проц. всех затрат.

В основу плана финансирования сельского хозяйства на 1939 г. положены указания XVIII съезда ВКП(б) о дальнейшем подъеме сельского хозяйства, механизации сельскохозяйственных работ, увеличении сельскохозяйственной продукции, о расширении кормовой базы для развития животноводства, обеспечении посевов высокосортными и улучшенными семенами.

В соответствии с утвержденной правительством программой сельскохозяйственного производства общий объем вложений в хозяйство Наркомзема СССР и Наркомсовхозов СССР установлен в 12.970 млн. руб., из них 8.567 млн. руб., или 66 проц., — по МТС, 3.034 млн. руб. — по совхозам и хозяйственным организациям Наркомзема и 1.369 млн. руб. — по зерновым и животноводческим совхозам Наркомсовхозов СССР. Эти вложения покрываются в подавляющей части — 12.349 млн. руб., или 95,2 проц., — за счет союзного бюджета.

(Продолжение см. на 2 стр.)

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

О государственном бюджете СССР на 1939 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1937 год

Доклад Народного комиссара финансов Союза ССР тов. А. Г. ЗВЕРЕВА

(Продолжение. Начало см. на 1 стр.)

ФИНАНСИРОВАНИЕ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Товарищ Сталин дал на XVIII съезде партии прямое указание, что от нас требуется готовность «пойти на серьезные капитальные вложения для всемерного расширения нашей социалистической промышленности». Необходимость значительных капиталовложений в индустрию и другие отрасли народно-хозяйственного и социально-культурного строительства подчеркнута также в докладе товарища Молотова на XVIII съезде ВКП(б) о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР и в резолюции съезда по этому докладу. Все это должным образом отражается в величествен-

ных цифрах бюджета на 1939 г.

Всего намечается израсходовать из бюджета на финансирование капитального строительства 25,1 млрд. руб. Это составит 72,3 проц. общего объема капитальных работ текущего года. Такой значительный удельный вес бюджетных средств в финансировании капитального строительства характеризует огромную роль бюджетной системы в увеличении основных фондов народного хозяйства.

Финансирование капитального строительства по отдельным отраслям характеризуется следующими данными (в миллиардах рублей):

	Весь объем капитальных работ	В том числе за счет госбюджета СССР
По всему народному хозяйству СССР -	34,73	25,14
В том числе:		
Промышленность -	17,59	13,06
Сельское хозяйство -	1,59	1,28
Транспорт и связь -	4,96	1,86
Государственная торговля и заготовительные организации	0,49	0,31
Жилищное, коммунальное хозяйство и социально-культурное строительство -	2,33	1,53

Доля бюджетных средств в покрытии капитальных затрат по отдельным отраслям колеблется от 37,6 проц. (транспорт и связь) до 80,4 проц. (сельское хозяйство).

В общем объеме финансирования капитального строительства промышленности участие бюджетных средств выражается в 74,2 проц. и собственных средств хозяйственных организаций — 25,8 проц.

Собственные средства хозяйственных организаций, обращаемые на капитальное строительство, складываются из амортизационных отчислений и прибылей; кроме того, большое значение имеют средства, получаемые от мобилизации внутренних ресурсов.

У нас нередки случаи, когда главки смотрят на амортизационные отчисления и прибыли, как на своего рода «запасец», который стараются не трогать в расчете на бюджетные средства. Нужно покончить с этими ненормальными тенденциями. Все руководители и главные бухгалтеры главков, трестов и отдельных предприятий должны запомнить, что во-время вносить в банки долгосрочных вложений собственные средства хозяйственных органов на капитальное строительство — их прямая обязанность. В свою очередь, банки долгосрочных

вложений не должны проявлять мягкотелости в контроле на этом участке.

Из общей суммы амортизационных отчислений в 7,933 млн. руб. на финансирование капитального строительства направляется 3,725 млн. руб., или 46,9 проц. Остальная часть амортизационных отчислений идет на финансирование капитального ремонта.

Мобилизация внутренних ресурсов — сокращение излишних запасов стройматериалов и оборудования, ликвидация дебиторской задолженности на стройках — должна дать в 1939 г. 671 млн. руб. Наибольшую часть этой суммы предполагается получить от строек промышленности — 302 млн. руб. и железнодорожного транспорта — 180 млн. руб.

Следует отметить, что при осуществлении строительной программы как в 1938 году, так и в I квартале 1939 г. имели место все еще неизжитые крупные недостатки строительства: на ряде строек не было проектов и смет, неоднократно менялись планы финансирования, расплывались строительные материалы, неправильно планировалась рабочая сила, плохо использовались строительные механизмы, допускались перерасходы фондов зарплаты и превышения накладных расходов. Все это

приводило к удорожанию стоимости строительства.

Вот, например, о чем говорят предварительные отчетные данные за 1938 г. по строительству, финансируемому Промбанком. Вместо планового снижения стоимости строительства на 6,9 проц. фактически достигнуто снижение лишь на 1,3 проц. Потери, которые государство понесло на этом, определяются не менее как в полтора миллиарда рублей. На такую же, примерно, сумму иммобилизованы средства в излишних запасах стройматериалов и оборудования. На многих стройках допущены большие перерасходы фонда заработной платы: по Гослегпромстрою — на 47,3 проц., по Мосстройпути — на 42,8 проц. и т. д. Накладные расходы у Севзапстройпути вместо 3,783 тыс. руб. составили 9,185 тыс. руб. — 243,8 проц. к плану. Гослегпромстрой вместо 3,229 тыс. руб. израсходовал 6,319 тыс. руб. — 195,7 проц. Эти цифры — серьезнейшее обвинение и стройкам, и банкам долгосрочных вложений, и финансовым органам.

Данные, которыми располагает Наркомфин СССР, показывают, что подобные же недостатки имеют место и в 1939 г. Так, по строительству, финансируемому Промбанком, стройки в I квартале не только не мобилизовали внутренних ресурсов на 98 млн. руб., как это предусматривалось планом, но еще умудрились иммобилизовать 335 млн. руб. Эта сумма приходится в основном на стройки наркоматов электропромышленности, цветной металлургии и среднего машиностроения. Были в I квартале также значительные перерасходы фондов заработной платы и превышения накладных расходов. Ряд строек, не выполняя плана капитальных работ, держал излишнюю рабочую силу, используя ее на второстепенных (подсобных) работах.

Эти факты свидетельствуют о том, что банки долгосрочных вложений и финансовые органы неудовлетворительно осуществляют финансовый контроль в строительстве. Они обязаны вплотную подойти к нуждам строек и повседневным контролем способствовать укреплению хозрасчета и финансовой дисциплины в строительстве, обращая особое внимание на пусковые объекты и на реализацию указаний XVIII съезда партии о внедрении скоростных методов строительства.

Несколько слов о внелимитных капитальных затра-

тах. На 1939 г. по финансовым планам ведомств (без кооперации) объем внелимитного строительства намечен в 3,2 млрд. руб. Основным источником его финансирования является бюджет, покрывающий 65,6 проц. всех затрат. Столь значительный объем внелимитных капитальных затрат требует упорядочения их планирования и финансирования. Хозяйствен-

ные организации на местах нередко под видом внелимитных капитальных затрат производят крупное строительство, используя на него оборотные средства, расходуя дефицитные материалы и отвлекая рабочую силу с основного строительства. С этими ненормальностями в 1939 г. нужно решительно покончить.

ФИНАНСИРОВАНИЕ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ХОЗОРГАНОВ

Для выполнения установленных правительством на 1939 г. планов производства, товарооборота и работы транспорта государственным хозяйственным организациям потребуется собственных оборотных средств 56,7 млрд. руб. против плановой суммы их на начало 1939 г. в 49,2 млрд. руб. В государственном бюджете СССР на 1939 г. предусмотрено пополнение собственных оборотных средств государственных хозяйственных организаций на 10,1 млрд. руб.; из этой суммы на прирост нормативов в связи с расширением производства должно пойти 7,5 млрд. руб. и на пополнение недостатка собственных оборотных средств на начало года — 2,6 млрд. рублей.

Хозяйственные организации располагают большими возможностями для мобилизации внутренних резервов. Данные за 1938 г. показывают, что эти возможности еще недостаточно используются. На многих промышленных предприятиях фактические остатки производственных запасов значительно превышали установленные нормативы. У Главцемента, например, при нормативе в 85,6 млн. руб. фактический запас товарно-материальных ценностей составлял в начале 1939 г. 89,3 млн. руб. На предприятиях Наркомата черной металлургии остатки материалов, готовых изделий и незавершенного

производства к началу 1939 г. был выше плана на 350 млн. рублей.

Накопление хозяйственными организациями излишних запасов товарно-материальных ценностей, да еще в таких огромных размерах, совершенно недопустимо. Такая практика ослабляет хозрасчет, влечет за собой дезорганизацию планового снабжения предприятий сырьем, топливом, материалами.

Перед наркоматами стоит важнейшая задача — упорядочить снабжение предприятий сырьем и материалами, привести запасы их в соответствие с нуждами производства, с условиями снабжения и транспорта.

Рентабельность нашей промышленности и других отраслей хозяйства повышается. Хозрасчет укрепляется. В этих условиях надо и формирование оборотных средств, необходимых для дальнейшего роста производства, ставить в полную зависимость от результатов хозяйственной деятельности предприятий. Таким путем мы усилим ответственность хозяйственников за рентабельную работу предприятий и создадим новый рычаг для дальнейшего укрепления хозрасчета. Что касается прибыльных отраслей хозяйства, то финансирование их оборотных средств из бюджета должно, вообще, производиться лишь в исключительных случаях.

ФИНАНСИРОВАНИЕ МАШИННО-ТРАКТОРНЫХ СТАНЦИЙ

В 1938 г. машинно-тракторные станции переведены на новый порядок финансирования: все их расходы покрываются из средств союзного бюджета. Эта мера заметно укрепила финансовое и хозяйственное положение МТС. Постановлениями СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 13 января 1939 г. внесено дальнейшее улучшение в это дело. Установлена система поквартального финансирования МТС в соответствии с выполнением ими своих производственно-финансовых планов. Созданы такие условия финансирования, ко-

торые повышают заинтересованность МТС в полном осуществлении не только количественных, но и качественных показателей плана.

Одновременно принята на счет государства оплата гарантийного денежного минимума трактористам, тракторным бригадирам и их помощникам, что сыграет большую роль в закреплении основных кадров МТС.

Из года в год вкладываются все большие средства в сельское хозяйство; на финансирование производ-

(Продолжение см. на 3 стр.)

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

О государственном бюджете СССР на 1939 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1937 год

Доклад Народного комиссара финансов Союза ССР тов. А. Г. ЗВЕРЕВА

(Продолжение. Начало см. на 1 и 2 стр.)

ственной деятельности одних лишь МТС в 1939 г. отпускается из союзного бюджета 7.472,2 млн. руб. против фактически израсходованных в прошлом году 5.845,5 млн. руб.

К сожалению, нельзя сказать, чтобы МТС и органы Наркомзема СССР достаточно заботились об экономии государственных средств. Многие руководители в системе Наркомзема и МТС мало интересуются финансовыми результатами своей работы, редко заглядывают в баланс. Такая практика весьма дорого обходится советскому государству.

Наркомзем СССР совершенно недостаточно занимается выявлением и мобилизацией имеющихся в МТС больших резервов. Нет должной борьбы с бесхозяйственностью, нет упорного изыскания новых источников экономии. Работники Наркомзема забывают, что каждый процент снижения себестоимости, скажем, тракторных работ может дать 74,7 млн. руб. Огромные средства могло бы дать бережное отношение к горючему, расходы на которое занимают в производственных затратах МТС свыше 50 проц. Но Наркомзем СССР в 1938 г. плохо контролировал расходование бюджетных средств в МТС. Отсюда — перерасходы, нарушения финансово-бюджетной дисциплины.

Речь идет, товарищи, о довольно крупных суммах. Перерасходы в МТС (на ремонт тракторов, комбайнов и других машин, на горючее) составили в прошлом году несколько сот миллионов руб. Это — 8,6 проц. всех затрат. Перерасход горючего превысил 145 млн. руб., а в натуральном выражении — 200 тыс. тонн!

Быть может теперь с перерасходами покончено, и больше они не повторяются? К сожалению, это не так. Перерасходы продолжают и нынче. Неудовлетворительная эксплуатация машинно-тракторного парка и плохая организация ремонта продолжают съедать массу средств.

Казалось бы, все это объясняет Наркомзем СССР и его местные органы поставить как следует работу внутриведомственного контроля, поднять квалификацию ревизоров. Но и этого не делается. В ряде республик и областей штаты ревизоров земельных органов не укомплектованы или используются не по назначению. Так, например, в Наркомземе БССР имеются три ревизора, которые за весь 1938 г. и 1 квар-

тал 1939 г. не обревизовали ни одной МТС, ни одного облемотдела. В Воронежском облемотделе сидят — именно сидят, а не разъезжают, как им по штату положено, — шесть ревизоров: обревизовали они за 1938 год всего — всего 19 МТС. В Челябинском облемотделе пять ревизоров успели за это время побывать только в 21 МТС. В земельных органах Украины не хватает больше 20 ревизоров и т. д. Все это говорит о прямом пренебрежении к контролю.

Нельзя еще похвалить и работу органов Наркомзема над составлением промфинпланов МТС. Посылку на места лимитов финансирования Наркомзем СССР сильно задержал: это было сделано только в феврале; бланки промфинпланов были отправлены местным органам еще позже — в середине марта. И вот результат: в то время как партия и правительство обязали Наркомзем закончить составление промфинпланов к 1 февраля, эта работа тянется и по настоящее время, и МТС по существу работают без производственно-финансовых планов, т. е. без основного оперативного документа, который призван одновременно служить и мощным орудием хорошей производственной и финансовой работы и верным средством ее контроля. И это в то время, когда МТС уже подходят к окончанию весеннего сева! Последствия подобной расхлябанности уже дают себя знать: с начала этого года МТС израсходовали около 40 проц. годовых ассигнований. Исползования этих ассигнований Наркомзем СССР по существу не контролирует.

Наркомзем СССР и его органы на местах должны немедленно сделать из этих фактов все выводы; страна требует, чтобы они круто изменили методы своей работы, в свою очередь, финансовые органы, особенно краевые и областные финотделы, должны более активно, чем раньше, выполнять возложенные на них партией и правительством функции государственных контролеров. Финорганы, и прежде всего ревизоры по МТС, должны со всей тщательностью проверять производственно-финансовую деятельность машинно-тракторных станций, вести самую непримиримую борьбу с бесхозяйственностью и нарушениями бюджетной дисциплины в МТС. Рабо-

та финорганов в этой области до сих пор еще неудовлетворительна.

Несколько слов о расходах на управление.

В 1939 г. затраты на управление по государственному бюджету Союза ССР составят 6.122 млн. руб., в том числе по союзному бюджету — 2.230 млн. руб., по республиканским — 1.393 млн. руб. и по местным — 2.499 млн. руб.

ФИНАНСИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Великая Октябрьская социалистическая революция обеспечила всем трудящимся нашей страны широкий доступ к знаниям. Нигде, ни в одной капиталистической стране, нет и не может быть такого культурного подъема как у нас, в стране победившего социализма.

Особенно широким фронтом развернулось культурное строительство за годы сталинских пятилеток. Именно в эти годы было введено всеобщее обязательное обучение; сильно возрос контингент учащихся средней и высшей школы; создана густая сеть детских учреждений — садов, яслей, детских консультаций; открыта масса учреждений народного здравоохранения — больниц, амбулаторий, родильных домов, санаторий и других медико-санитарных учреждений.

За вторую пятилетку построено 18.778 новых школ, из них в городах — 3.671 и в сельских местностях — 15.107. Количество учащихся в начальной и средней школе увеличилось с 21,3 млн. в 1932 г. до 29,4 млн. в 1937 г., т. е. на 38,5 проц. Число учащихся V—VII классов возросло в два раза, а VIII—X классов — в 15 раз. Это соотношение свидетельствует не только о расширении размаха культурных мероприятий партии и советской власти, но и о повышении уровня грамотности и культуры населения.

Советские вузы выпустили за годы второй пятилетки 370 тыс. специалистов различных отраслей народного хозяйства вместо 170 тыс. человек, выпущенных в первой пятилетке. Техникумы и приравненные к ним школы подготовили за вторую пятилетку 623 тыс. специалистов против 291 тыс., обученных за первую пятилетку.

Гигантские успехи достигнуты Советским Союзом в создании кадров новой интеллигенции во всех отраслях народного хозяйства, науки и техники. Воспитанная партией Ленина — Сталина народная советская интеллигенция — это

Рост этих расходов (на 815 млн. руб.) вызван в основном разукрупнением ряда краев, областей и наркоматов.

В государственном бюджете Союза ССР на 1939 г. предусматриваются ассигнования на повышение заработной платы председателям, секретарям и счетоводам сельских советов, прокурорам, их помощникам и следователям.

огромная культурная сила, являющаяся одним из важнейших факторов окончательной победы коммунизма в его историческом соревновании с капитализмом.

За две пятилетки на социально-культурные мероприятия затрачено из средств союзного, республиканских и местных бюджетов свыше 86 млрд. руб. Темпы роста расходов государства на культуру видны из сопоставления таких двух цифр: в 1928/29 г., начальном году первой пятилетки, эти расходы составили 1,6 млрд. руб., а в 1937 г., завершающем году второй пятилетки, — 25,7 млрд. руб.: увеличение более чем в 16 раз.

В плане третьей пятилетки намечено дальнейшее повышение культурного уровня трудящихся. Этим планом предусматривается осуществить всеобщее среднее обучение в городе, а в деревне и во всех национальных республиках завершить семилетнее среднее обучение. В третьей пятилетке предусматривается также огромная работа по осуществлению исторической задачи — поднятия культурно-технического уровня рабочего класса

СССР до уровня работников инженерно-технического труда.

Рост культурного развития советского народа и дальнейший подъем его материального благосостояния находят свое новое яркое выражение в ассигнованиях на социально-культурные мероприятия по бюджету 1939 г. Государственный бюджет обеспечивает мощную материальную базу для решения исторических задач, поставленных в области социально-культурного строительства XVIII съездом партии Ленина — Сталина. „Теперь задача заключается, — сказано в резолюции съезда по докладу товарища Молотова, — в создании такого благосостояния и повышения культуры трудящихся, которые отвечают возросшим запросам советского народа, которые недостижимы для самых богатых стран капитализма и означают начало настоящего расцвета сил социализма, расцвета новой, социалистической культуры“. Такая директива возлагает огромные обязанности на бюджет, и эти обязанности он должен выполнить.

В государственном бюджете СССР на 1939 г. ассигнований на социально-культурные мероприятия предусматривается 38.564 млн. руб., что превышает прошлогодние затраты (по предварительным итогам) на 3.248 млн. руб. или на 9,2 проц. Вот как распределяются эти расходы между бюджетами союзным, республиканскими, местными и бюджетом государственного социального страхования (в миллионах рублей):

	Затраты 1938 г. по предварительным итогам	План 1939 г.	прирост по сравнению с 1938 г.	
			В млн. руб.	В проц.
Союзный бюджет (без средств соц. страхования)	6.262	6.882	620	9,9
Республиканские бюджеты	4.038	4.978	940	23,3
Местные бюджеты	19.058	19.600	542	2,8
Бюджет государственного социального страхования	5.958	7.104	1.146	19,2
Всего	35.316	38.564	3.248	9,2

Наиболее крупная доля этих затрат направляется на нужды просвещения и здравоохранения, что видно из следующих цифр (в миллионах рублей):

	Затраты 1938 г. по предварительным итогам	План 1939 г.	прирост по сравнению с 1938 г.	
			В млн. руб.	В проц.
Всего расходов	35.316	38.564	3.248	9,2
В том числе:				
Просвещение	18.774	21.051	2.277	12,1
Здравоохранение	7.608	8.812	1.204	15,8
Физическая культура	77	81	4	5,2
Социальное обеспечение	1.982	2.342	360	18,2
Государствен. пособия многодетным матерям	917	1.000	83	9,1

(Окончание см. в следующем номере)

